

杨永光:保本基金收益更具想象空间

□本报记者 黄丽



杨永光,硕士。1993年至1997年先后在桂林电器科学研究所、深圳迈瑞生物医疗电子股份公司工作。2001年起在国海证券历任债券研究员、债券投资经理助理、高级投资经理、投资主办人。2011年加入博时基金管理有限公司,曾任博时稳定价值债券基金的基金经理。现任固定收益总部公募基金组投资副总监兼博时天颐债券基金、上证企债30ETF基金、博时优势收益信用债券基金、博时招财一号保本基金、博时新机遇混合基金、博时境源保本混合型证券投资基金的基金经理。

股市已具备相对吸引力

中国证券报:如何判断接下来的债券市场行情?债券方面的配置大概能贡献多少收益?

杨永光:我们认为,中国经济从长远来看已步入一个缓慢下降的通道,因此长期看好债券市场。但中期来看,经过两年牛市,债券市场现在的收益率已经比较低,历史上没有出现过连续三年债券牛市的情况,这种情况下,债券收益率下行的空间有限。目前国债利率已经到了2.8%左右,接近历史最低水平,也接近美国十年期国债收益率水平。依靠债券收益下行所能获取的资本利得相对有限。短期来看,当前时期,稳增长政策逐渐发力,经济有企稳小反弹的可能,债券市场也会出现短期调整,调整过后就是比较好的加仓加长期良机。

值得注意的是,如果明年经济形势不好的话,信用债券市场的一些风险可能会不断暴露,信用利差不断扩大,这对信用债选择投资可能会有一些比较高的要求。我个人在投资上会偏重于短久期、高等级信用债,另外在我的投资中,我也会把高杠杆优势落实到实处。我会尽量根据基金的申赎情况和规模的稳定情况来调节杠杆,预期运作期内

平均杠杆比例会达到70%-80%左右。
中国证券报:超额收益主要来自于权益方面的配置,那么如何看待股市未来走势?

杨永光:权益市场的波动很难预料,但如果站在债市角度看目前的股市,个人觉得是有机会的。如果以债券的标准来衡量现有的蓝筹股,蓝筹反而比债券更便宜。举个例子,一些地产股现在的PE约为10倍,对应的年化回报率是10%,这只股票可以理解为一个十年期的10%票面的债券,即使扣除掉风险带来的影响,收益率差不多也有7%-8%,但现在一些地产公司发行的三年期债券收益率却只有3%左右。中小创方面,有很多股票估值仍然较高,但目前已经出现了一些20倍PE的股票,并且有些行业还具备比较确定性的增长空间,其实也是比较有吸引力的。

在股票的选择上,我们会坚持应用基本面分析方法,选择优秀的公司。在选择过程中,把成长性作为判断公司优劣的一个重要维度,并结合价值评估方法和市场特征等,选择接近或低于价值中枢的股票作为投资备选标的。

独家策略保绝对收益

中国证券报:历史经验表明,在市场牛熊转换期间,保本基金将迎来发展机遇,如2012年末相比于2008年末保本基金规模增长6倍,2015年末相比于2014年末保本基金规模已经增长2倍。在保本基金发行井喷的环境下,如何在激烈的行业竞争中赢得一席之地?

杨永光:独特的绝对收益策略是博时基金旗下保本基金的“独家秘笈”,可以简单地描述为基于深度基本面研究获取选股超额收益,严格的风控原则控制系统性下行风险,多种事件驱动策略发掘交易性机会,享受高折价定增带来的大礼,同时利用打新和转债投资创造绝对收益机会。

首先,基于深度研究的GARP(Growth At Reasonable Price)选股策略试图找到某种程度上被市场低估的股票,同时又需要有较强的持续稳定的增长潜力,核心思想是价值与成长并重,目标是在风险不变的情况下增加收益或者在收益不变的情况下降低风险。我们通过对行业景气周期的深刻理解,对行业空间的准确测算,对产业链上下游公司相对竞争优势分析和对公司管理能力、经营战略的评价判断来创造超额收益。

其次,采用事件驱动策略,通过提前挖掘和深入分析可能造成股价异常波动的事件,投资经营层面、股权层面、激励机制层面发生变化的企业,可以大概率获取超额回报。举个例子,高管通过个人账户增持公司股票或公司对高管进行股权激励,代表对公司未来发展及股价有较强信心;买入跌破公司定增

破净不影响保本

中国证券报:2015年下半年至今,在新基金发行市场上,保本基金独占鳌头,这类基金产品优势在哪?

杨永光:优势主要有四点:首先是保本,保本基金在保本期限末对发行期认购基金投资者承诺保本,并由第三方机构进行保本担保,这是其它基金所不具备的优点;第二,不仅能保本,而且收益目标上又具备了一定的想象空间,有可能大概率高于纯保守的基金产品。货币基金目前收益率不到3%,低风险的债券基金未来一两年内平均每年收益率的想象空间也较小。相比之下,未来两年保本基金收益率有可能达到更高水平;第三,净值波动将远低于传统的偏权益类基金。保本基金权益比例为0-40%,没有最低的权益持仓要求,净值波动小;第四,可以运用高杠杆。我们知道,《公开募集证券投资基金管理办法》及其实施规定对债券基金的杠杆比例作了限制,债券基金投资杠杆比例要严格控制在40%之内,该管理办法将在2016年8月份过渡期结束之后严格执行。也就是说以前债券基金高杠杆运作风格在下半年很可能受到极大的限制,降低杠杆对它的收益回报也是有影响的。但保本基金则不受40%的杠杆比例限制,可以一直以100%杠杆操作。

中国证券报:债券基金近期也十分火爆,与同样低风险的债券基金相比,保本基金收益如何?

杨永光:保本基金2015年平均收益率接近11%,而纯债券基金平均收益率为9%左右,而且表现最好的保本基金收益率超过30%,在权益市场有明显波段行情的情况下保本基金净值的表现较好。此外,债券市场已经历两年牛市,目前收益率水平已处历史低点附近,未来两年平均收益率很难再现前两年的风光。而保本

基金投资兼顾权益市场,若未来一两年内权益市场有机会,保本基金的收益高于纯债基金的概率非常大。
中国证券报:从产品属性来说,保本基金由于受到保本条款的硬约束,只能在积累一定的安全垫之后才能投资一些风险资产,通常资产配置比例是怎样设定的?

杨永光:我们通常都是严格按照CPPI的保本策略进行资产配置的。权益比例等于基金的风险垫数值乘以一定的倍数而来,权益比例随着风险垫的增加而增加,最高不超过40%,最低可以为零。债券比例最低不低于60%。

CPPI策略是保本基金运行过程中整个风险控制的大原则,任何时刻股票资产的仓位不能超过策略中设定的比例,这样不管个人如何操作,可以确保是保本的。实际的操作中也不会顶着上限来做。具体操作上也不同于其他的公募基金,我们不是以排名为主的产品,首先要满足客户对绝对收益的要求。

中国证券报:在近期跌宕起伏的市场中,部分保本基金已经跌破面值,如何看待这一现象?

杨永光:保本基金是保证保本期到期保本。比如说保本期是两年,那么策略上是要保证两年到期时基金净值必须回到面值,而不是保证在这两年内每天的净值都高于面值。也就是说,在保本期间有可能出现跌破面值的情况。我们尽可能避免跌破面值,但产品本身的设计是允许跌破面值的。一种情况是系统性风险发生时,此时我们会尽量对风险进行控制;另一种情况是债券波动造成跌破面值,期限匹配的债券表面上看跌破面值了,但实际上对其最终的收益不会造成影响,在这种情况下,股票会进行正常的操作,不会影响股票的操作。